

民生视线·关注适老化改造(下)

助老年人乐享数字生活

韩鑫 唐一鑫

色彩适配、远程守护、屏幕共享、语音助手……一边是日益扩大的老龄人口,一边是日新月异的数字科技,一场智能终端的适老化改造,正让更多老年人乐享数字生活。

今年2月,工业和信息化部印发通知,对扩大适老化智能终端产品供给做出具体部署,要求集中力量解决老年人在日常使用智能化产品、享受智能化服务时遇到的困难。前不久,《移动终端适老化技术要求》《移动终端适老化测试方法》《智能电视适老化设计技术要求》三项团体标准正式发布,智能终端适老化改造开启加速模式。

家庭环境是老年人生活的主要场景。当前,家庭生活中智能终端的适老化改造进展如何?帮助老年人更好适应和享受智能化生活,还应打通哪些堵点?

统一标准,相关企业加快适老化终端改造,更快更好地解决老年人“不会用”“不敢用”问题

“小爱同学,切换‘长辈模式’!”话音刚落,王奶奶眼前的小米电视画面焕然一新了——界面简洁舒朗起来,字体字号明显加粗调大,色彩亮度也变得更沉稳柔和了许多。

年逾古稀的王奶奶是个电视迷,但前不久刚做了白内障手术,看电视不再像以前那么方便。更让王奶奶发愁的是智能电视操作界面复杂,眼睛不好使了,再看这些眼花缭乱的信息更晕,不知道该从哪里下手。有了“长辈模式”,感觉回到了过去看电视的旧时光,方便省心!

更让王奶奶感到贴心的是,在“长辈模式”下,每种节目类别旁都配有相应的小图标辅助选择,电视剧栏配一个小电视,相声曲艺栏是一把小扇子。“这样的设计真懂老人。”王奶奶感慨。

作为老年人日常使用最多的移动终端,智能手机的适老化改造也在加快步伐。“你好小布,打开微信支付扫一扫。”安徽省安庆市的汪大爷说话间,手机便自动跳转到了支付页面。“原来到市场买菜,掏出手机半天劲解锁、打开APP再进入界面,现在动动嘴就解决了,特别方便。”

快捷操作的背后是OPPO手机专门为中老年群体推出的人工智能“小布助手”(关怀版)。只要说出“打开简易模式”指令,就能自动开启大字大图标、大音量、同时调大音量,为老年用户提供清理手机内存、打开健康码、充值话费等等60多项功能。“这项功能推出以来,已解决近500万老年用户日常使用手机时遇到的问题,每天有超过60万用户通过‘小布助手’获得帮助。”OPPO数智工程系统总裁刘海锋介绍。

无论是智能电视的“长辈模式”,还是手机上的人工智能助手,其开发和验收都已有了规范可依。今年6月,关于移动终端和智能电视的适老化技术标准出台,从屏幕显示、音频控制、语音交互、远程控制、应急应用等方面对老年人使用的智能终端产品设定了技术要求。

“这一标准联合各主要终端厂商共同制定,对老年人使用终端设备遇到的问题进行了充分调研,同时结合企业技术研发的实际情况,提出了严谨科学的技术指标。”中国信通院泰尔实验室副总工程师张睿说,在统一标准的引领下,各企业加快适老化终端的市场供给,更快更好地为老年人解决“不会用”“不敢用”的问题。据了

智能电视开启“长辈模式”,手机服务用上“智慧帮手”



解,今年下半年,各国产终端厂家都将陆续推出符合标准的适老化产品。

打通壁垒,设备厂商、操作系统厂商共同发力,不断提升适老产品数字化服务水平

“由于身体机能的逐渐退化,老年人会出现视力下降、听力减退、触觉不灵敏、认知和理解能力下降等问题,简单来说就是看不见、听不清、摸不准、不会用。”张睿表示,智能终端适老化改造主要针对这些问题进行改进,让老年人使用智能终端更省心。

适老化改造成效显著,但在持续推进过程中,仍面临一些难点和问题。

一方面,软硬件适老化改造存在壁垒,制约服务水平提升。

“解决老年人在参与数字生活中遇到的困难,不仅需要终端设备提供远程协助、应急处理等功能,也需要网站、APP等软件系统的功能调整。”在张睿看来,软硬件协同改造,减少老年人使用不同手机、软件的学习成本,有效提升产品的数字化服务水平。

以输入法为例,讯飞输入法法务部有关负责人程坤介绍,目前只能基于手机设置的字体大小判断是否提示用户开启“长辈模式”,有时判断不够精准。“进一步优化流程,需要联合设备厂商、操作系统厂商等共同发力,打通适老化改造壁垒,更精准地为老年人提供数字化服务。”

作为终端厂商,受访企业也表示希望与软件、服务等行业企业共同努力,提升不同主体的联动水平,为老年群体提供从终端设备、应用程序到网络服务的完整数字生活体系。

另一方面,适老化改造标准仍须持续优化升级,不断适应技术发展。

在采访中,当问及影响使用智能设备的主要原因时,多位受访老人表示,一些产品使用起来还是有些复杂,希望能再简单一些。

“适老化改造是一个持续性的过程,根据老年人日常使用情况,需要对标准进行优化迭代,不断适应新技术和新产品的发展。”张睿表示,推进适老化改造工作将按照分步推进原则,使市场上的适老化终端产品首先符合标准,再通过测评认证等手段推动厂商对产品不断提质升级。

新视点·民生改善在身边

浙江省湖州市吴兴区系统推进智慧养老建设

居家养老“一键帮助”

本报记者 方敏

“幸亏我情急之下想起了应急按钮,最后有惊无险。”回忆起前不久的经历,浙江省湖州市吴兴区爱山街道的应霞老人连连感慨“虚惊一场”。原来,6月初的一个凌晨,独居的应霞从睡梦中醒来,感到心口一阵疼痛,老人摸了半天,没找到手机。突然想到墙上的应急按钮,赶紧用力按下。

爱山街道红丰老年服务中心值班室内,铃声顿时响起。值班室护理人员听到求救,匆忙赶到老人家中,为她做了简单急救。等到120救护车赶来时,老人已有所好转。

这个应急按钮,就是吴兴区数字化居家养老服务项目的终端装置。在应霞老人家里,记者看到按钮外形类似台灯的照明开关,就安装

在老人随手可触的卧室墙壁上。

“一旦老人按下‘一键帮助’按钮,我们平台的工作人员就能第一时间获取信息,再通过电话联系等方式,确认是否需要上门服务。”吴兴区智慧养老服务中心工作人员戴炜森介绍,便捷的按钮杜绝了复杂的操作流程,解决了部分老年群体因不会或不方便使用手机而造成的通信不畅问题。

“自从家里安装了这个按钮,心里安心了不少。”应霞说,除了紧急求助外,轻轻按下按钮,还可以足不出户享受医护检查、家政上门等服务。

近年来,吴兴区老龄人口不断增加。截至2020年底,吴兴区60周岁以上人口多达12.53万,占全区总人口的27%。面对越来越多的



适老化产品迭代升级,要坚持从老年人的需求出发,持续追踪老年群体的使用体验。

“通过对老年用户群体跟踪调研,我们发现这一群体对数字交互界面包含的按钮、符号等元素存在理解偏差,甚至无法理解背后的含义。这既会导致用户对元素众多的界面束手无措,还可能让恶意诱导链接、弹窗等不良内容有机可乘。”OPPO适老化软件产品经理石济慈说,这就需要产品进一步优化和改进交互界面设计,在重点场景和服务中为老年用户提供重新设计的老年版界面。

“随着年纪渐长,老年人需要有更多直接提供兴趣内容的渠道,让他们不用在众多信息中费力筛选。”小米集团电视部总经理潘俊表示,他平时会注意通过社交平台和自有社区收集老年用户的体验反馈信息,下一步将借助人工智能算法,为老年人提供更多定制资讯,让他们获取信息更加便捷。

增加供给,鼓励企业按照适老化要求,持续丰富适老化智能终端品类

如何让适老化改造走深走实?工业和信息化部电子信息司司长乔跃山表示,建立健全智能终端产品适老化标准体系、研究制定智能终端产品适老化水平评价体系,鼓励企业按照适老化要求不断丰富智能终端种类,将成为下一步持续做好智能终端适老化工作的着力点。

——不断提升企业积极性,扩大适老化终端产品供给。

高龄老人和日趋多元的养老服务需求,吴兴区民政局打造了智慧养老服务中心,嵌入智慧养老平台数据信息,融入电脑端派单系统、手机端微信小程序和大屏端展示界面3个端口,力求精准满足老人的养老需求。

高科技赋能智慧养老,让老人生活更安心。今年,吴兴区以数字化居家养老服务项目为试点,专门引入了医疗、家政、餐饮等服务型企业,重点拓展远程提醒和控制、自动报警和处置、动态监测和记录等数字化功能,把机构服务、社区服务向居家养老延伸。

走进吴兴区邵家墩村沈建清大爷家中,戴炜森向记者示范了离床感应器的使用。掀开被褥,只见床板上安装着一个三角形的白色感应

有了标准,如何实行是关键。专家表示,企业作为适老化改造的主体,应充分调动和激发企业参与的积极性。建议通过行业团体、协会组织设立相关奖项,激励适老化改造效果出众的优秀企业和改造案例,形成行业的示范带动作用。

在扩大适老化终端产品供应和提高服务质量方面,相关协会正积极筹备手机适老化认证及标识发放工作。“目前此项工作前期准备已接近尾声,预计将于近期正式启动。”张睿表示,适老化产品认证及标识发放工作的开启,将助力高质量、高可靠性的适老化手机产品获取市场竞争优势,成为扩大适老化终端产品供给的有力支撑。

——加快推进多终端标准体系建设,全方位提升老年人数字生活体验。

“移动终端和智能电视是老年人日常生活使用频率最高的智能设备。尤其是防控新冠肺炎疫情,线上挂号、查验健康码等已成为必需场景,解决老年人使用智能手机的问题刻不容缓。”张睿透露,遵从标准引领、分步推进原则,在优先出台移动终端和智能电视适老化标准后,后续将根据老年人使用智能终端的情况,结合新技术新产品的应用,持续建立健全智能终端产品适老化标准体系,让老年群体畅享数字生活。

应该看到,在移动终端和智能电视之外,不少企业正在加快适老化改造,一批适老化产品和服务相继落地,已覆盖老年人居家生活的各个领域。

在浙江乌镇,国网嘉兴供电公司智能开关安装在独居老人经常使用的电饭煲、电视机等电器插座上,实时监测老人用电情况,一旦发生异常,第一时间通知子女和社区工作人员,减少隐患。在一些老人家中,依托人工语音助手,自动打开窗帘、开启灶台、播放京剧,全屋智能生活已成为现实。

乐享数字生活,老年人不能掉队。乔跃山表示,下一步工信部还将继续鼓励企业按照适老化要求不断丰富适老化智能终端种类,通过研究制定不同智能终端产品适老化水平评价体系,把智能终端适老化改造做得更好。

图①:77岁的朱奶奶在南京市“数字生活挑战赛”上考了100分。

图②:OPPO客服人员正在向老年用户讲解手机适老化相关功能。

图③:讯飞输入法“长辈模式”让打字界面更大更简洁,支持叠笔连写。

资料图片

资料图片

多棱镜

精打细算,也能省出“大账”,推广使用节水器具,是节约用水的重要举措。精准施策补短板,全社会共同参与,让滴滴清水得到高效利用

最近,笔者所在的小区贴出了通知,居民家庭安装高效节水型马桶可以申请补贴。原来,这是北京市朝阳区在全区范围内开展的节水器具补贴试点工作,补贴标准为每款产品发票价格的30%,最高不超过800元。既能省钱又能节水,不少邻居跃跃欲试,小区的业主群里也展开了热烈讨论。

很多人对节水器具不太了解,殊不知精打细算,也能省出“大账”。节水型淋浴器每分钟省6升水,洗澡15分钟省出的水能装满180个左右的矿泉水瓶;节水型洗衣机根据衣物量、脏净程度调整水量……近年来,水利等部门推广使用节水器具,制定节水型生活用水器具、节水型洗衣机等多项节水标准,全国建成1.73万个节水型学校、2.56万个节水型居民小区。一系列举措有效提升了生活用水效率,从2012年到2020年,全国城市节水量累计达到453亿立方米,相当于5个南水北调中线工程的年调水量。

与此同时,日常生活中浪费水的现象仍然存在。水龙头滴滴答答、坐便器大量水冲刷、水管跑冒滴漏等场景并不少见。除了生活习惯、节水意识等问题,节水器具普及率低也是造成水资源浪费的重要原因。当前,很多公众对节水器具知之甚少,对其使用效能心存疑虑:“哪里能买到?”“质量过不过关?”“价格不低,省那点水,划不来”……人多水少,水资源时空分布不均是我国的基本国情,我们以占全球6%的淡水资源保障了全球20%的人口用水,这是了不起的成就,但这也提示我们要珍惜水资源、节约水资源。生活用水,浪费不起,推广使用节水器具迫在眉睫。

节水器具走进千家万户,更需要全社会共同参与。期待更多有识之士行动起来,推崇绿色低碳的消费理念,自觉优先选用节水型水龙头、淋浴器、坐便器等,让节水成为消费新趋势。大家还可以从身边小事做起,用好节水器具。比如按需用水,洗漱、洗浴间隙随时关闭水龙头,坚持一水多用等等。人人践行节水理念,营造全社会节水惜水的氛围,为绿色低碳发展作出贡献。

水是生存之本、文明之源,是我们生活的必需品。节约用水,需要充分发挥制度、市场、技术等作用,形成政府推广、市场发力、社会参与的格局,大家一起发力,把“水龙头”拧得更紧些。

民生服务港

线上职业培训券年内将发1000万张

本报记者 李心萍

技能强、就业好,近年来,技能促进就业理念深入人心。不少劳动者希望通过参加职业技能培训增本领、长才干。但培训过程中,补贴申领手续多、表格多、时间长等问题也困扰着劳动者。

今年,这些希望通过培训增长技能的劳动者迎来不少利好消息。人社部计划在全国所有省份上线职业培训券。劳动者可直接通过电子社保卡在线申领培训券,培训时扫码使用,再也不用事前垫付培训资金,也省去了事后报销环节。从而实现培训期间学费有补贴、生活费有补助。

人社部有关负责人介绍,截至6月底,累计发券290.7万张,已用券69.1万张。预计全年将发放职业培训券1000万张。2022年,人社部计划面向所有参加政府补贴性职业技能培训的人员发放职业培训券,全面记录劳动者技能提升、职业资格、技能等级等信息,逐步积累形成以社保卡为载体的劳动者终身职业技能培训电子档案。

把「水龙头」拧得更紧些

王浩